

对疫情环境下中国展现的大国担当调查研究

B 区高一·四班 张玮涵

指导教师：王赞皓

选题背景：新型冠状病毒肺炎爆发后，中国被推上了国际舞台的浪尖风口，国际社会普遍关注中国在此次疫情中如何应对。在习近平总书记为核心的党中央的带领下，中国对疫情迅速做出反应，采取了坚决有力的措施对疫情进行科学有效的防控，不计成本抗击新冠，保障民生。中国在这次疫情中展现的不只是对疫情坚决防控，更是在方方面面展现出作为一个大国在面临重大疫情时所应有的担当。全国人民在党中央的统一指挥调配下，各地各部门积极响应，全国迅速建立联防联控机制，从政府到普通民众，中国展现出独一无二的卓越领导力、组织力。并且作为世界大国，中国不仅不惜一切代价控制国内疫情，在世界多国爆发疫情后，中国又积极支援国际社会，共享信息，捐赠医疗用品，处处展现一个大国的担当。

研究目标：研究中国针对此次疫情如何快速做出反应，采取什么样的措施坚决有效防控疫情，中国人民在抗疫伟大斗争中如何展现出的“中国精神”“中国力量”以及中国用什么样的方式对国际社会进行支援，激发我们的民族骄傲和爱国情怀。

研究方法：通过网络、电视媒体、查阅资料等方式了解中国在这次疫情中所展现的大国担当。

研究过程：通过网络查找资料了解中国在此次疫情中所展现的大国担当。目前，我国累计确诊新冠肺炎患者超过 8 万人，病故 2000 多人，

疫情严重情况已超 2003 年的 SARS。在党中央、国务院的坚强领导和全国人民的共同努力下，疫情防控形势正向好的方向发展，与此同时，韩国、日本、伊朗、意大利等世界其他国家疫情相继呈现暴发态势，新冠肺炎疫情是对全人类健康的威胁和挑战。处在战“疫”一线的中国，在此次疫情中充分展示了大国的担当，当前中国的应对措施得到国际社会的高度赞誉。

一、坚决强硬的国内防控手段。

大国担当首先体现在湖北省对人员外流实施全面严格管控的决定。1 月 23 日 10 时起，武汉机场、火车站离汉通道关闭；2 月 11 日起，武汉对所有住宅小区实行封闭管理；2 月 12 日晚，湖北省十堰市张湾区发布全国首个“战时管制令”；次日，孝感下辖的大悟、云梦两县，亦相继进入战时管理状态；2 月 16 日，这种“战时管制”的严控之举扩至湖北全省，湖北省政府宣布城乡所有村组、社区小区和居民点，实施 24 小时最严格的封闭式管理……为了防止疫情扩散，一座上千万人口的城市选择自我封闭，这在新中国历史上绝无仅有，也是中国为防止疫情向国际蔓延筑起的第一道防线。湖北的省会武汉是“九省通衢”，一旦对人员外流实施全面严格管控，对社会经济的影响可想而知。然而，在当时严峻的形势下，隔离是最有效的防控方法，它可以防止病原体扩散传播，将疫情控制在更小的范围内。这个为了公共利益毅然作出的抉择，当地民众承受的心理压力和生活不便可想而知。湖北省以这样的方式担负起沉甸甸的责任，不禁让人肃然起敬。

短短数日间，平地起“火雷”。武汉火神山医院、雷神山医院在万千网友的瞩目下拔地而起，背后是“小时制”作战地图的全力推进。最高峰时，工地上有7000多名工人，800多台挖掘机、推土机等设备同时作业。上一个单位刚完成场地铺沙，下一个单位马上进场铺防渗膜，后面铺设活动板房基脚的单位还在催促。不仅如此，封城不到12小时，第一批从上海和广东派出的医疗队和三支解放军医疗队赶赴武汉。自此，各地派出的医疗队以及紧急调运的医用防护物资、生活物资，源源不断抵达湖北。全国31个省区市先后启动重大突发公共卫生事件Ⅰ级响应；多个城市关闭离城通道，停止大型群众性活动，暂时关闭景区场馆；延长春节假期，实行弹性工作制；全国人民积极配合，加强安全防护，减少外出集会。一个拥有14亿民众的世界人口第一大国，一个经济“停摆”一天损失就达几千亿元的世界第二大经济体，不计得失、不惜代价，全力以赴、众志成城地打了一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，只为确保人民安康、山河无恙。

二、积极与国际社会开展合作

病毒不分国界，疫情不分种族。在全球化背景下，今天的世界早已成为安危与共、守望相助的命运共同体。在疫情面前，没有一个国家是孤岛，没有人能成为旁观者，大家彼此之间命运相连，新冠肺炎疫情是全人类共同的敌人。

抗击疫情早已不是一国一城之事，而是维护全球公共卫生安全之战、维护人类健康福祉之战、维护世界发展繁荣之战。疫情面前，歧视仇外、诋毁抹黑只会破坏国际合作；甩锅别人、相互责难，于事无

补，只能延误战机；“自扫门前雪”或以邻为壑，同样得不偿失甚至招来更大灾祸。唯有团结合作，才能最终战胜疫情。近年来甲型 H1N1 流感、埃博拉疫情等全球性公共卫生危机的成功应对，离不开各国政府和国际组织的团结协作。中国抗疫取得的重要阶段性成果，也再次说明了团结是战胜疫情的有力武器。

面对新冠肺炎疫情这场大考，团结合作已不仅是需要秉承的理念，更需要实实在在的行动。习近平总书记在和联合国秘书长古特雷斯通电话时指出，国际社会应当加紧行动起来，有效开展联防联控国际合作，凝聚起战胜疫情的强大合力。疫情暴发以来，中国政府一直本着公开、透明、负责任的态度，主动与国际社会沟通合作，及时向国内外发布疫情信息，向世界卫生组织、有关国家和地区组织以及港澳台地区通报疫情信息，介绍抗击疫情进展，回应境内外关切。中国驻外机构也同驻在国政府保持着密切沟通，及时通报疫情及中方的防控努力。另外，还加强与有关国家在药物、疫苗、检测试剂等方面开展合作，第一时间向世卫组织分享病毒基因序列等关键信息。目前多国疫情告急，中国在面临“外防输入、内防反弹”、努力做好国内疫情防控的同时，开展“双线作战”。不仅向疫情正在蔓延的国家分享防疫经验，还向疫情较重的国家和地区提供力所能及的援助。截至目前，中国政府已向 100 多个国家和地区以及国际组织等提供检测试剂、口罩、防护服和捐款。中国专家团队已经或是正在奔赴国外抗击疫情前线，和受援国的人民并肩作战。多国政要和民众为中国的无私

帮助深深感动，并以不同的方式对中国表示感谢和赞许。中国与国际社会务实合作，用真诚行动阐释了“守望相助”的真实意涵。

三、援助疫情国家，无私分享经验

统一高效的指挥体系，依法、科学、精准的防控策略，关口前移、重心下沉的防控模式，统筹调配医疗资源、密切协作提升救治能力、广泛运用高新科技手段，为了人民、依靠人民的抗疫理念，深入开展国际交流合作，是对中国防控策略、方法、技术、标准和案例的总结。可以说，中国的防控经验是在实战中产生并经受住了实战检验。

尽管当前中国疫情防控形势持续向好，但全球疫情的快速蔓延拉响了最高警报，境外新冠肺炎确诊病例和死亡病例不断攀高。国际社会普遍认为，世界比以往任何时候更需要获取中国有关疫情防控的专业知识和成功经验。3月12日，国家卫健委与世界卫生组织以多地视频连线形式，共同分享了防治新冠肺炎的中国经验。近期，中方和世界各国的视频连线会议接连不断。据不完全统计，截至3月26日，中方已经先后同110多个国家和地区以及东盟、欧盟、非盟、上合组织、加共体等国际组织举行了近20场专家视频会。同时，国家卫生健康委汇编了最新的诊疗方案、防控方案等一整套技术文件，翻译成多国文字，及时分享给全球180个国家、10多个国际和地区组织。这些方案是中国在两个多月的抗疫斗争中所积累的宝贵经验的集中体现，凝聚了数万名中国一线医疗专家和医护人员的智慧和心血。中国无私地分享防控经验，为世界抗击疫情指出了一条重要的实践路径，中国积累的宝贵防疫经验也值得世界各国学习和借鉴。

分享中国经验、提供中国方案是中国对人类命运共同体理念的又一次生动实践，充分体现了中国要为人类做贡献的负责任大国的气度和形象。中国已经越来越走近世界舞台的中央，理应有资格和条件为世界多做贡献。我们有理由相信，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，中国一定能够为世界做出更大的贡献。

研究结果：做好自己的事情，是大国担当的前提；在力所能及的前提下帮助其他国家，是大国担当的重要内容。中国用实实在在的抗疫行动，体现了负责任的大国担当，生动践行了构建人类命运共同体的理念。在此次新冠肺炎疫情面前，再次印证了人类是同呼吸、共命运、休戚与共的命运共同体。在抗击疫情中，中国政府的积极担当，中国人民的艰辛付出、团结一致，是为阻止疫情大规模蔓延作出的巨大牺牲，这也是对国际社会作出的巨大贡献。团结全球力量预防和控制疫情，我们必将赢得这场战“疫”的最终胜利。

反思收获：通过本次课题研究，我看到了中国在本次疫情中所展现的大国担当，作为中国人我打心底为自己是中国人而骄傲。中华民族是历经磨难、不屈不挠的伟大民族，中华民族是充满希望、自强不息的民族，中华民族永远是一个团结友善的大家庭，一方有难、八方支援，万众一心，骨肉相亲！在未来的人生里，我也会奋发图强，刻苦钻研，为祖国发展贡献自己的力量，成为一名合格的大国公民！